

如何參與感恩經

有關主祭在彌撒中的職務：主禮是否可以邀請參禮會眾一起誦念感恩經？信友們究竟該以怎樣的態度透過「感恩經」全心歸向天主？

答：

「彌撒經書總論」第78號為我們說明了「感恩經」的意義：「整個感恩祭的中心與高峰，即『感恩經』。這是感與祝聖的經文。主祭邀請會眾舉心向上，祈求和感謝天主，並請他們與自己聯合祈禱。主祭是以整個團體的名義，經由耶穌基督，在聖神內，向天父祈求。感恩經的意義是要整個信友團體偕同基督，頌揚天主的偉大工程，並奉獻聖祭。感恩經要求會眾以恭敬及肅敬的態度聆聽。」

而《救贖聖事訓令》第52號則是進一步向我們指出了「感恩經」應由司祭獨自誦念的理由：「感恩經的宣讀按其性質是整個禮儀慶典的高峰，是司祭因領受聖秩而來的固有權力。因此，把感恩經某部分經文交由執事、平信徒輔禮人員、一位或全體信友一起誦念，都是違規的。所以，全部感恩經應該由司祭獨自誦念。」

然而信眾們並非以被動、而是以主動的態度去聆聽，因此通篇感恩經也有信友們表達積極參與的部份。「彌撒經書總論」第147號就這樣說到：「至於會眾，他們懷著信德，靜默地與主祭聯合一起，並以感恩經內所規定的應答來參與，即頌謝詞的對答句和『聖、聖、聖』，祝聖聖體聖血後的歡呼詞、總結感恩經的聖三頌之後的『阿們』，以及經主教團批准及宗座認可的其他歡呼詞。」

總之，全部感恩經應該由司祭獨自誦念，嚴格禁止邀請參禮會眾一起誦念，信友則是以積極主動的態度參與，只回應屬於信友答覆的經文。